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Geachte heer Struycken,  

 

De leden van de vaste commissie voor Economische Zaken / Klimaat en Groene Groei hebben met 

belangstelling kennisgenomen van uw brief van 20 december over het ontwerpbesluit Implementatie 

richtlijn duurzaamheidsrapportering.1 De leden van de fractie van de BBB hebben naar aanleiding 

daarvan een aantal nadere vragen en opmerkingen. De fractieleden van JA21 sluiten zich aan bij deze 

vragen. 

 

Vragen en opmerkingen van de leden van de fracties van de BBB 

De fractieleden van de BBB danken u voor de uitgebreide beantwoording van de gestelde vragen over 

de Corporate Sustainability Reporting Directive (hierna: CSRD). De antwoorden hebben deze fractie-

leden echter niet gerustgesteld. Zij stellen dat er gewerkt wordt aan vereenvoudiging van regelgeving 

voor kleinere beursgenoteerde ondernemingen, maar dat daar inhoudelijk nog niets over bekend is. 

Daarnaast is er nu al een schaarste aan accountants en de gestelde accountantsverplichting zal die 

schaarste vergroten. Zeker nu uit uw beantwoording op de gestelde vragen blijkt dat er 3000 tot 6000 

bedrijven in Nederland met deze verplichting te maken zullen krijgen, aldus deze leden.  

 

Gebleken is dat in Europa de gevolgen van deze wet qua kosten en regeldruk verschillend worden 

ingeschat. Bent u bereid de ATR hier een onderzoek naar te laten doen? Zo nee, waarom niet? 

 

Maritiem concern Boskalis denkt na over een splitsing van de onderneming als de voorgenomen EU-

regels op het gebied van duurzaamheid (CSDDD) voor maatschappelijk verantwoord ondernemen 

(toegespitst op actuele regels in de toeleveringsketen) niet veranderen. Tegelijkertijd krijgen deze 

concerns ook te maken met de CSRD. De topman van Boskalis noemt de koers van de EU “volstrekt 

 
1 Kamerstukken I 2023/24, 26485, C. 

 



 datum 14 februari 2025 

 ons kenmerk 175398.03U   

 blad 2 

 

 

 

 

van elke realiteit gespeend”.2 Hij vreest straks niet meer te kunnen concurreren met bedrijven die 

niet onder de regels vallen. In uw beantwoording geeft u echter aan dat de kosten van duurzaam-

heidsrapportages voor beursgenoteerde bedrijven “verwaarloosbaar” zijn. De leden van de fractie van 

de BBB vragen of u kunt verklaren hoe het komt dat de systeemwereld en de mening van praktijk-

deskundigen hier zo ver uiteenlopen. Kunt u hierbij ook ingaan op de stapeling van regels? Wat bete-

kenen deze rapportageverplichtingen in uw ogen nu werkelijk voor de concurrentiepositie van inter-

nationale concerns als Boskalis? 

 

Is Boskalis het enige bedrijf dat zich zorgen maakt? De fractieleden van de BBB ontvangen graag een 

toelichting hierop. Wat zijn de gevolgen voor Nederland als internationale bedrijven besluiten zich 

terug te trekken? 

 

De arbeidsproductiviteit in de EU daalt terwijl die in de rest van de wereld stijgt, aldus de fractieleden 

van de BBB. Zou er een relatie kunnen zijn met de toegenomen regeldruk? Deze leden ontvangen 

graag een toelichting hierop. 

 

De Europese Commissie geeft aan het mes in het aantal regels te willen gaan zetten. Zou dat geen 

reden kunnen zijn om deze rapportageverplichting “on hold” te zetten, onder het motto: beter ten 

halve gekeerd dan ten hele gedwaald? De fractieleden van de BBB ontvangen graag een toelichting 

hierop.  

 

De brancheorganisatie voor accountants pleit inmiddels voor uitstel van invoering van CSRD-wetge-

ving.3 Zij vrezen voor rechtsongelijkheid, onduidelijkheid en mogelijke aanpassingen, terwijl de Euro-

pese Commissie juist het mes in het aantal regels wil gaan zetten. Bent u bereid dit verzoek tot uitstel 

in overweging te nemen? Zo nee, waarom niet? 

 

De fractieleden van de BBB werden door Dutch Funds en Asset Management (DUFAS) gewezen op het 

risico van dubbele rapportagelasten vanwege een overlap tussen de CSRD en de Sustainable Financial 

Development Regulation-Verordening (SFDR). Dit risico wordt volgens de toelichting van het Imple-

mentatiebesluit4 voorkomen doordat fonds- en vermogensbeheerders niet onder de reikwijdte van de 

CSRD vallen voor zover het beleggingen van hun klanten betreft. Wordt deze tekst overgenomen in 

het finale implementatiebesluit om dubbele rapportagelasten, meer regeldruk en hogere kosten voor 

de pensioendeelnemers te voorkomen? 

 

De fractieleden van de BBB zien door het woud van duurzaamheidsregels inmiddels het bos niet meer. 

Bent u bereid een technische briefing over de gevolgen van de invoering van duurzaamheidsregels 

zoals de CSRD, CSDDD en SFDR te organiseren in de Eerste Kamer? 

 

De leden van de vaste commissie voor Economische Zaken / Klimaat en Groene Groei zien uw reactie 

met belangstelling tegemoet en ontvangen deze graag uiterlijk binnen vier weken.  

 

Hoogachtend, 

 
2 ‘Topman Boskalis 'verketterd' om kritiek op vestigingsklimaat’, telegraaf.nl 
3 ‘Accountants pleiten alsnog voor later ingaan CSRD-wetgeving’, FD.nl. 
4 Toelichting Implementatiebesluit p. 57-58. 
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S.M. Kluit  

Voorzitter van de vaste commissie voor Economische Zaken / Klimaat en Groene Groei 

 

 


